

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ КРЫМ
«КРЫМСКАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ НАУЧНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ БИБЛИОТЕКА»

КРЫМСКИЕ ОЧЕРКИ С. Я. ЕЛПАТЬЕВСКОГО



Бойченко Л.И., зав. отделом абонемента



26.89Кр

E544

Елпатьевский, С. Крымские очерки
[Текст] / С. Елпатьевский. - М. :

Кнг-во писателей въ Москве, [1900-
1910?]. - 149 с. : ил.

Имя Сергея Яковлевича Елпатьевского – врача и общественного деятеля, писателя и публициста было хорошо известно в Крыму в дореволюционные годы. Он много сделал для развития Крыма как климатического курорта, лечил Толстого, Чехова, Станюкевича. В литературе Елпатьевский оставил ряд интересных рассказов о своем детстве в деревне, повестей и очерков о жизни ссыльных в Сибири, воспоминаний о замечательных писателях-современниках, пополнил наше краеведение «КРЫМСКИМИ ОЧЕРКАМИ».

«КРЫМСКИЕ ОЧЕРКИ» - не путеводитель.

Это очень поэтические, живописные, художественные очерки о красоте уголков Крыма, его природе, истории, населении и будущем этих мест как климатических курортов.

«Крымские очерки» в основном посвящены Восточному Крыму: Коктебелю, Карадагу, Отузам, Судаку. Только одна глава содержит рассказ о Балаклаве.

«Крымские очерки», изданные в 1913 году, давно стали библиографической редкостью. Издательский дом «Коктебель» в 1998 году переиздал их, воспроизводя текст издания и сохраняя фрагменты графического оформления. Но небольшой тираж в 3000 экземпляров тоже сделал издание редким. Но переиздавались и другие повести и рассказы писателя, в том числе и литературные мемуары **«Близкие тени»**.



Только Башкирское издательство в 1984 году выпустило книгу Елпатьевского **«Воспоминания за пятьдесят лет»**, допустив сокращения в тексте. Эта книга была издана в 1929 г. малым тиражом в Ленинграде.





63.3(2)Кр

П317

Печаткина, Г. А. Лици Тавриды

[Текст] : очерки.

Воспоминания. Эссе / Г. А.

Печаткина. - Симферополь :

Бизнес-Информ, 2003. - 206 с. :

фото. - Библиогр.: с. 205-206.

В 1897 году Елпатьевскому было разрешено поселиться в столице. Он твердо решил оставить медицинскую практику и заняться литературой. Он входит в состав редакции журнала «Русское богатство», в котором сотрудничали все ведущие писатели того времени. Но климат Петербурга обострил болезнь легких, и Сергей Яковлевич решил приехать в Крым, в Ялту в 1898 г.

Ялта в 1898 году, была тихим, уютным, маленьким городом. «Налетал, как вихрь «бархатный сезон», продолжавшийся с половины августа до конца октября, когда съезжались богатые люди, не знавшие счета деньгам... На пасху весной приезжали владельцы дач, на самый красивый благоухающий сезон, когда цвели миндаль и «Иудино дерево», фиалки и глициния», — вспоминал Елпатьевский.



«Ялта в 1898 году была тихим, маленьким городом».

Его особняк в Ялте (современный адрес — ул. Леси Украинки, 12) сохранился до наших дней.



Дом доктора Елпатьевского в Ялте



Сергей Яковлевич приехал в Ялту, уже повидав Ниццу и Ментону, итальянскую Ривьеру, насыщенный их красотой. Поэтому отнесся к южному берегу с некоторым предубеждением. Но Ялта и ЮБК «поразили меня своей красотой — строгой линией гор, режущих синее небо, великолепными сосновыми и буковыми лесами и даже гневом строгого Черного моря. Но еще больше, чем красотой, захватила меня... туберкулезными больными. Надежды отдаться целиком литературе скоро рассеялись, я весь ушел, не мог уйти, в лечение больных», — писал Елпатьевский в своей книге «Воспоминания за 50 лет».

Поражало и радовало его, как врача, что выздоравливали люди, ранее считавшиеся безнадежными, что выздоравливали даже те, кто, не имея возможности лечиться, должны были трудиться, чтобы жить, работая горничными, прачками, садовниками, сапожниками. Ярким примером были ялтинские врачи, приехавшие больными и практиковавшие уже по 10—15 лет. Они же принимали самое деятельное участие в акции «помощи нуждающимся больным» ялтинского благотворительного общества.

Елпатьевский был специалистом по внутренним болезням, в списке «Врачи, практикующие в г. Ялте» отмечен с 6 февраля 1899 года. В газете «Крымский курьер» помещалось объявление, что С.Я. Елпатьевский принимает больных с 10 до 12 часов утра, кроме воскресных и праздничных дней.

Узнав, что в Ялте кто-то о них заботится, больные хлынули со всех концов России, среди них были и те, кто отбыл ссылку по политическим мотивам и нуждался в лечении, учащая молодежь. Деятельность Елпатьевского вызвала неудовольствие местных властей тем, что человек, состоящий под полицейским надзором, хлопочет о людях неблагонадежных. В некоторых кругах Ялты пошел злой шепот: «революционеров подкармливает». Елпатьевский доставлял массу неприятностей крымскому начальству своими выступлениями в печати и на заседаниях городской думы, был типичным представителем земской медицины, которая воспитала не одно поколение русских врачей – неутомимых бескорыстных тружеников, посвятивших свою жизнь народу.



Справа налево: А. Толстой, С. Дымшиц-Толстая, Е.О. Кириенко-Волошина, М. Кларк, Е. Дмитриева и семья С. Елпатьевского. Коктебель. 1909 г.



Так как проживание на Южном берегу Крыма ему было запрещено, Елпатьевский в 1910—1914 гг. живет в Феодосии и Отузах (ныне Щebetовка), много путешествует, пишет. В эти годы появляются в печати путевые очерки «За границей» (1910), «Египет» (1911) и «Крымские очерки» (1913).

Ялта в конце XIX – начале XX века была местом, где собирались едва ли не все известные писатели того времени. Со многими Елпатьевского связывали дружеские отношения и литературные интересы. Он оставил воспоминания о многих своих современниках: И. Куприне, Г. Успенском, Гарине-Михайловском, Короленко, Чехове, Толстом.



И. Куприн, А. Федоров, И. Бунин, А. Чехов, С. Елпатьевский и М. Горький в саду ялтинского дома Чехова. 1900 год

В этом уединенном и неповторимом по своей красоте уголке Крыма современным ученым прекрасно работается и отдыхается, и, очевидно, это место выбрано ими далеко не случайно. Может быть, души прежних владельцев батилиманских дач время от времени навещают в оставленные ими когда-то жилища, и их талантом и благородными чувствами наполнен волшебный воздух этого уникального уголка на берегу Черного моря, сохранившего до сих пор свое первозданное очарование.

Но самые ценные и дружеские воспоминания Елпатьевского о Чехове, они с самого начала были в добрых отношениях. Оба писатели, оба врачи, начавшие строиться одновременно в Ялте, дача в Батилимане у Сергея Яковлевича появится позже.





616.002.5Кр
К603

Колесник, А. В. Очерки по истории фтизиатрии Крыма [Текст] : (История возникновения и становления фтизиатрии в Крыму) / А.В. Колесник. - Симферополь : [б. и.], 2005. - 269 с. : ил. - Библиогр.: с. 265-269.

Антон Павлович часто дразнил Елпатьевского, называя его дом, расположенный высоко на горе, «Вологодской губернией», в ответ Сергей Яковлевич шутя называл место, где находился дом Чехова, «дырой».

В фонде нашей библиотеки есть книга А.В. Колесника «Очерки по истории Крыма», в которой есть глава «Вологодская губерния», или несколько строк о С.Я. Елпатьевском.

В этой главе рассказывается о русском писателе и общественном деятеле С.Я. Елпатьевском (1854-1933), который более двадцати лет прожил в Ялте.



Покидая Ялту в 20-х годах передал свой дом под пансионат для больных туберкулезом и переезжает в Москву, где работает врачом-консультантом в Кремлевской поликлинике. В последние годы жизни Ленина его лечил, личный врач, бывший у Ленина почти ежедневно, «кремлевский лекарь» С.Я. Елпатьевский. В это же время, продолжает литературную деятельность.

Умер Сергей Яковлевич в Москве в 1933 году на 80-м году жизни и похоронен на Новодевичьем кладбище. На его памятнике сделана надпись:

«Елпатьевский. Писатель-народоволец, врач-общественник» и далее слова из его книги «Близкие тени»: «Я был бы счастлив показать людям то великое и прекрасное, что жило с нами».



61(09)КР
Р64

Лидия Розанова-Свердловская



ВРАЧИ-ДОМОВЛАДЕЛЬЦЫ

== ЯЛТЫ ==

61(09)КР

Р64

Розанова-Свердловская, Л. Г. Врачи-домовладельцы Ялты (конец XIX- начало XX века) [Текст] : монография / Лидия Розанова-Свердловская . - М. : ИПЦ "Маска", 2020. - 164 с. : фот. - Библиогр.: с. 161-163.

ЕЛПАТЬЕВСКИЙ Сергей Яковлевич

(1854—1933)

Врач, писатель. Владелец участка по Гимназической ул. Род. в селе Новоселка-Кудрино Владимирской губ. в семье сельского священника. Учился в Переяславле, в духовном училище, затем — в Вифанской семинарии, близ Сергиева Посада. Не окончив семинарию, поступает на медицинский факультет Московского университета. Во время учения (1872—78) принимает активное участие в студенческих кружках революционно настроенной молодежи: собирает средства для помощи ссыльным и заключенным, занимается пропагандой идеи народничества. После окончания университета едет с женой Людмилой Ивановной (урожд. Сокологорской) в с. Милославское Скопинского уезда Рязанской губ., где работает земским врачом. В марте

1880г. был арестован по обвинению в содействии партии «Народная воля». В тюрьме написал свое первое произведение «Озимь». Затем последовала ссылка в Уфу. Там Елпатьевский работал врачом, лечил ссыльных и бедных. Из Уфы он был сослан в Сибирь. Летом 1887г. после окончания ссылки поселился в Нижнем Новгороде и работал врачом вспоможения частному служебному труду. Боролся с голодом, холерой, создавал народные столовые. С 1897г. получил разрешение на проживание в Петербурге. Осенью 1897г. Елпатьевский приехал в Ялту и принял решение осесть в городе. Он купил землю на Дарсане, по ул. Гимназической и построил трехэтажный дом, взяв ссуду в Харьковском земельном банке. В 1900г. дом был готов, здесь же он вел прием больных. Его врачебными услугами пользовались Л. Толстой, А. Чехов, М. Горький, Н.К. Михайловский, Д.Н. Мамин-Сибиряк, К.М. Станюкович, Л.Н. Андреев, В.Г. Короленко, Н.Г. Гарин-Михайловский. На благотворительных началах лечил бедных больных туберкулезом.

В Ялте Елпатьевский — активный член Благотворительного Общества. Гласный городской думы, гласный губернского и уездного земства, член училищного совета при городской думе, а также член Ялтинского городского по квартирному налогу присутствия. Член Горного Клуба (1910). Один из создателей Ялтинского Общества врачей, Горного Клуба, санатория «Яузлар», Общества потребителей. Елпатьевский был близким другом А.П. Чехова. После смерти А.П. Чехова П.П. Розанов и Елпатьевский выступили инициаторами создания специального Чеховского фонда в Ялте. Основали также Чеховское городское училище, кот. было открыто 28 ноября 1908г. в Воронцовской слободке. В ялтинском детском приюте Елпатьевский заведовал медицинской частью (1901 г.).

Был выслан из Ялты как неблагонадежный, кочевал по Крыму, жил в Балаклаве, Коктебеле, Отузах, Феодосии. Его впечатления нашли отражение в «Крымских очерках. Год 1913-й». Среди его книг: «Воспоминания за пятьдесят лет», «Очерки Сибири», «Рассказы о прошлом».

Дачу в Ялте сдавал внаем (в 1905—6гг., здесь жила семья Цветаевых и Пешковых). В первую мировую войну Елпатьевский работал в госпиталях Всероссийского земского союза помощи больным и раненым воинам. В 1918—22 гг. живет в Ялте. В 1919г. он — депутат от народной социалистической партии в Учредительное собрание, председатель литературного Общества им. А.П. Чехова, председатель Народного ун-та в Ялте. В Народном доме читал лекции по астрономии, биологии, истории Франции и др. В 1922—1928 гг. работал в Кремлевской поликлинике в Москве. Похоронен на Новодевичьем кладбище. Дети: сын В. Сергеевич (стал присяжным поверенным), дочь Людмила Сергеевна (в замужестве Врангель) в эмиграции во Франции.



С.Я. Елпатьевский



Л.И. Елпатьевская

Елпатьевская Людмила Ивановна (Сокологорская) (9.2.1857—26.5.1937) — фельдшерка, попечительница Ялтинского родильного приюта (1913). Род. в дер. Кобеляки на Полтавщине. В Москве, в 1883 г. вышла фиктивно замуж за С.Я. Елпатьевского. Поступила в фельдшерское училище при Московской Марининской больнице, кот. окончила 23 мая 1885 г. Через год сдала экзамены в Повивальный ин-т и окончила его со званием «повивальной бабки». К этому времени ее брак с Елпатьевским стал фактическим и у них родился первенец. В 1897г. они переехали в Ялту. Эмигрировала за границу. Жила во Франции. Похоронена на кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа. «Ялтинский Вестник», 17.3.1910.

Врангель Людмила Сергеевна (1877—1969) — баронесса, дочь С.Я. Елпатьевского. Вторым браком замужем за бароном Николаем Александровичем Врангелем, путейским инженером, строившим жел. дорогу в Крыму (под началом инженера, писателя Гарина-Михайловского). Свекр — барон А.К. Врангель. Окончила Бестужевские курсы. В 1919г. ее муж с Добровольческой армией переправился с Кавказа в Крым. Тогда же баронесса и ее муж «за неуплату контрибуции» были арестованы ЧК, но затем отпущены. Эмигрировали за границу. Жили во Франции, в Ла Фавьере построили дом. В 1935г. в мансарде у Врангелей снимала комнату М. Цветаева. Баронесса Врангель написала книги:

«Далекое прошлое» (1934), «Крым» (1939), «Семья Раевских» (1955), «Воспоминания и стародавние времена» (1964). Печаталась в журналах «Возрождение», «Новый журнал», газете «Русская мысль». Член Союза русских писателей и журналистов в Париже Похоронена с мужем, сыном Сергеем и его женой Мариной в Сент-Женевьев-де-Буа.

«Русская Ривьера», 18.1.1915 г. Ливицкая З.Г. Из ялтинского окружения Чехова // П Дмитриевские чтения. Ялта, 1999; Ливицкая З.Г. «Отец Елпаций, как зовут его в Ялте...» // В поисках Ялты. Симферополь: Н. Орианда, 2013.



Баронесса Л.С. Врангель
Фото ок. 1902г.



Дом С.Я. Елпатьевского по ул. Гимназической. Фото автора. 2012 год